



习近平任免驻外大使

新华社北京3月3日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去杜伟的中华人民共和国驻乌克兰特命全权大使职务;任命范先荣为中华人民共和国驻乌克兰特命全权大使。

二、免去詹永新的中华人民共和国驻以色列国特命全权大使职务;任命杜伟为中华人民共和国驻以色列国特命全权大使。

三、免去林琳的中华人民共和国驻斯洛伐克共和国特命全权大使职务;任命孙立杰为中华人民共和国驻斯洛伐克共和国特命全权大使。

“许多年后,我仍会想起这个线上开学的春天。”

2月17日一早,北京大学信息技术学院2018级本科生许卓轩在家打开电脑,开始了线上学习。同一时间,在北京大学老地学楼103教室,数学科学学院赵玉凤老师对着摄像头开始讲解。

当天是北京大学的“线上开学日”。在北京大学网络教学指挥调度中心的大屏幕上可以看见,国际金融法、基础阿拉伯语、物理化学等课程都在有条不紊地进行着。

百年大计,教育为本。新冠肺炎疫情发生以来,从中小学到高等院校,师生们不等不靠、积极作为,守护校园净土,防止疫情向学校扩散;他们创造条件线上开学,确保教学工作正常展开;他们大力科研攻关,贡献抗疫智慧……

中国校园里一个个感人的身影,一幅幅温暖的画面,汇成了众志成城战疫情的师生群像。

阻疫情传播 保校园净土

今年春节,中国计量大学的保卫队长张兴东放弃了回老家过年的计划,坚守岗位在学校值班。“您好,请出示证件”“请配合测一下体温”是这段时间他说得最多的话。

为阻止疫情向校园蔓延,位于浙江杭州的中国计量大学实行封闭式管理。这种情况下,校内人员的日常生活如何解决?

“为方便大家就餐,学校实行了就餐配送制。购物则鼓励大家通过网上平台购买,在固定的快递点取件,买药品还可以联系校后勤服务中心。”中国计量大学党委书记、校疫情防控工作领导小组组长张士乔对记者说。

新冠肺炎疫情给校园安全带来了全新挑战。

2月7日,在全国教育系统应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作视频会议上,教育部党组书记、部长陈宝生强调,要以高度的责任心和强烈的使命感,守住校园这片净土。

早在1月27日,教育部就发出通知,要求全国大中小学延迟春季开学。各地教育部门出台规定,要求在疫情流行期间,各学校取消一切聚集性教育教学活动,不得提前返校,不得提前开学,不得组织补课,最大限度阻断疫情传播扩散渠道。

疫情防控之下,毕业生就业等问题怎么办?

《云学习,就业创业中心课程大礼包二度来袭》在家就能学公务员

弦诵不辍,教育战线“不掉线”!

本报记者 叶晓楠 李贞 叶子 刘峤



3月2日,家住安徽省安庆市迎江区程家墩社区的四年级朱启祯同学正在收看“空中云课堂”。

黄有安摄(人民视觉)

面?线上辅导课程开始报名啦!……每天收到就业群里每天发来的信息,北京师范大学研三学生李明璇对毕业求职有了信心。

“本来很担心疫情会影响春季招聘和毕业,结果学校组织了面试辅导班,每天更新招聘信息,虽然不能返校,但毕业生几乎没有受到影响。”通过在线求职,从2月12日起,李明璇已经参加了4家单位的笔试试试。“线上面试反而省了很多时间。”

假期里,高校校园里的云求职并没有停下脚步,精品在线课程、职业生涯规划、心理咨询热线等保障服务也都如火如荼进行,正如有高校在给同学的信里所说:“静待严冬过,携手笑春风。”

教室在云端 老师变主播

2月19日,山东省青岛市市南区基隆路小学语文教师房璐录制的网课开播了。当天,青岛市市南区数千名学生通过钉钉,跟随房璐一起学习。

面对突如其来的疫情,学校停课不停教不停学。直播、录播、慕课、在线研讨等多种形式,教室在云端,老师变主播。教育部统筹整合国家、有

关地方和学校相关教学资源,只为了一个目标:保证学生上课!

2月17日,国家中小学网络云平台正式开通,教育部面向全国高校免费推出精心遴选的22个线上课程平台的2.4万门好课程。中国教育电视台第四频道通过直播卫星平台向全国用户传授有关课程学习资源,偏远贫困地区的孩子也能收看。

在北京大学,本学期2613门本科生课程和1824门研究生课程,都将采用网络教学模式开展。校教务部部长傅绍英告诉记者,短时间内,北京大学教学网迅速进行了硬件升级……

为保障急剧上升的在线学习、办公等需求,钉钉、腾讯会议等平台紧急扩容超过10万台云主机。工信部支持3家基础电信企业向中小学校免费提速、资费打折,进一步推出云课堂、免费直播点播等服务,确保学生们直播不卡顿、网速不用愁。

“老师,‘稚子金盆脱晓冰’这一句该怎么翻译啊?”2月18日中午,河北省滦平县长山岭镇中心小学五年级学生曲明飞拨通了班主任老师史文斌的电话,询问网课中讲授的内容。

受疫情影响,学校要求老师通过钉钉在线直播上网课。但大家接受程度不一样,曲明飞有点跟不上。史文斌鼓励曲明飞:“课后有啥不明白的地方,随时跟老师电话沟通。”有老师的单独辅导做后盾,曲明飞安心多了。

滦平县教育局信息宣传中心主任马秀梅告诉记者,2月初,滦平县教育局对县内因贫困、留守等情况没有智能手机可供上网课的近500名孩子进行了摸排,要求老师进行一对一帮扶,确保他们不掉队。

停课不停学,既有知识的“学”,更有生命健康的“学”,责任担当的“学”。民进中央副主席、北师大中国教育与社会发展研究院学术委员会副主任朱永新对记者说,在这样一场突如其来的疫情中,作为师长,除了教会学生如何做好个人防护、养成良好的个人卫生习惯,更应该在这样的时刻凝心聚力,将抗击疫情中的感人故事化作课堂的养分,让学生受到教育。

集智来攻关 花式助抗疫

为战“疫”持续注入科技力量,多家高校发挥人才科技优势和

多学科交叉优势,积极开展科研攻关。

“能不能让民众在家就可以做检测,根据自测结果再决定是否到医院就诊?”了解到疫情的发展和前期诊断困难造成的难题,上海交通大学医学院附属仁济医院分子医学研究院谭蔚泓院士和团队的专家产生了这样的想法。

谭院士和他的同事杨朝勇教授,与湖南大学蒋健晖教授等科研团队联合攻关,在一个月内突破了核酸快提、恒温逆转录扩增、便携式实时荧光检测和比色检测3个关键技术,开发出“新型冠状病毒家庭简易快速检测试剂盒和相关技术”。目前,团队研发的相关产品正在与多家定点医院合作进行临床试验,并已被推荐纳入应急审批通道。

在疫情防控的其他环节,师生们同样尽己所能,做出贡献。

山东德州学院学生邵凡,春节期间志愿到企业帮助生产口罩;云南艺术学院学生周巧灵作为社会志愿者,对就诊人员测量体温、进行引导;上海浦东复旦附中分校体育教师施杰,为居家的学生撰写室内体育锻炼指南。

连日来,各地各高校还积极响应教育部通知,依托高校心理学、公共卫生等学科以及高校心理健康教育与咨询中心等专业人员,开通热线电话、QQ语音、微信平台、网络视频等服务平台,为社会提供心理咨询援助……

截至目前,全国31个省市区教育系统都开通了心理支持热线或网络服务平台,1630余所高校开通了热线电话或网络平台,组织相关专业人员及志愿者近1.5万人,提供心理支持服务近10万人次。

“美丽的中国啊,一定要保持坚强!等待春天的到来,还有温暖的阳光!”北京化工大学学生谱的新曲,唱出了这样的心声。



“我们想请习爷爷一起吃甜甜圈”

——美国卡斯卡德小学师生欣喜收到习近平主席复信

习近平主席复信了!对美国犹他州小城奥勒姆的卡斯卡德小学的师生而言,这是一个大新闻。“如果习爷爷来访问,我们想请习爷爷一起吃甜甜圈。”这是卡斯卡德小学四年级学生莎拉在得知收到复信后的“甜蜜反应”。莎拉在亲手制作的贺卡中告诉习爷爷,她最爱吃甜甜圈。

春节前夕,卡斯卡德小学50名四年级学生用中文写给中国国家主席习近平新年贺卡,介绍他们学习中文的情况和个人爱好,表达对中国和中国文化的喜爱,表示希望能有机会访问中国,并祝习爷爷新年快乐。

2月15日,习近平主席亲切复信,鼓励他们继续努力学习中文,了解中国文化,为增进中美两国人民友谊作出贡献。

“很酷!”“太棒了!”这是孩子们收到复信后挂在嘴边的话。克莱尔说:“我向习爷爷中国很大吗?他信里说中国和美国一样,是很大的国家。”布鲁克林说,习爷爷说很高兴看到我们的汉字写得这么好,汉语学得这么棒,“我感到很开心”。

犹他州有许多美国顶级滑雪场,好多孩子都对他们的老师郑亚敏说,想请习爷爷来这里滑雪。郑亚敏曾在美国教过3年书。2019年,她再次赴美,来到卡斯卡德小学任教。

郑亚敏告诉新华社记者,她经常鼓励孩子们把自己学到的中文运用到实际生活中,通过写信、看中国新闻等方式加强对中国和中国文化的了解。

她说,中国出现新冠肺炎疫情后,有的同学去向校长可不可以为中国募捐,有的同学拿来口

罩,请老师帮忙寄往中国。

“口罩遮住你的脸,遮不住坚强,你笑起来真好看,像春天的花儿一样,把所有的病毒,所有的苦难,统统都吹散……”郑亚敏改编的歌曲《武汉加油·你笑起来真好看》经卡斯卡德小学学生们演唱后,在网上迅速传播,打动了无数人。卡斯卡德小学校长达林·约翰逊说,收到习近平主席的复信,他们感到很自豪。“中国是一个大国,正在抗击疫情,习主席一定非常忙碌,但他仍抽出时间给孩子们回信。这是非常、非常大的荣誉。”

约翰逊说,卡斯卡德小学计划明年安排学生访问中国,让孩子们亲身感受这个充满魅力的国家。

(新华社洛杉矶3月2日电 记者高山、朱莉娅·皮尔庞特)

中办国办印发指导意见 构建现代环境治理体系

据新华社北京3月3日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建现代环境治理体系的指导意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。



中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组 印发《当前春耕生产工作指南》

据新华社北京3月3日电 3月2日,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组就统筹推进好新冠肺炎疫情防控和春季农业生产,推动各地分区分级恢复春耕生产秩序,印发《当前春耕生产工作指南》。



不知道你是谁,却知道你为了谁

■ 祝灵君

推向胜利在望。他们当中,有医生、科研人员、人民解放军、人民警察、基层干部,有人民教师、普通工人农民、新闻记者、快递员,和来自四面八方各行各业的志愿者、社会工作者,等等。他们当中,许多都是中国共产党党员。

共产党员,难道有什么特殊的本领吗?有一首歌这样唱道:“我不知道你是谁,我却知道你为了谁。”

中国共产党和近代以来的中华民族和中国人民的命运紧密相联,历经苦难与辉

煌。新中国成立前的中央委员与候补委员共170多人,42人牺牲,占1/4左右;政治局委员与候补委员共55人,15人牺牲,占1/4左右。这个党历经革命、建设、改革,始终肩负为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命。

中国共产党人,就是这样一群人,也是有血有肉有感情的普通人,却又普通而不平凡。他们“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”,听党指挥,服从组织安排,冲锋在前,吃苦在

先,奋斗不息。有他们在,无论遇到怎样的灾灾祸祸,天都塌不下来。

当前,全国疫情防控形势积极向好的态势正在拓展,经济社会发展加快恢复,但还不能轻言胜利。处在前线的共产党员依然要冲在最前面,一名党员一面旗,旗帜招展,才会有千军万马;在其他方面工作的共产党员也要有前线意识,主动配合前方、主动攻坚克难,闻令即动、争分夺秒,集中精力保证好物资生产、聚精会神搞好应急科研攻关,带头打硬仗、克难

题、出成果。挑战越大,任务越重,共产党员越应该攻坚克难、一往无前,给人民以信心、安全和幸福。

当代中国发生的许多奇迹,都来自中国共产党,来自中国共产党人。中国共产党之所以有强大的领导力,是因为承载了初心使命,能够把14亿多中国人民凝聚起来,铸成铜墙铁壁。9000多万名共产党员,平时是细胞,铸成党组织生命力,战时是旗帜,赋予党组织战斗力。

(作者为中央党校(国家行政学院)党的建设教研部副主任、教授)



本栏目主持人: 陈振凯